

COMENTARIOS

La literatura de Lugin

Sobre el ataúd de Pérez Lugin, cubriéndolo, amparándolo debieron ser colocados una capa de estudiante y un estoque de torero.

Dos símbolos, dos síntesis de su vida literaria. Lugin, «noveló» a los estudiantes y a los toreros. Y acertó a pintarlos con tan genial acierto, que sus dos novelas han quedado como patrones, como definidores de su género. «La casa de la Troya» no es «una» novela de estudiantes; es «la» novela de los estudiantes. Como «Currito de la Cruz» es «la» novela de los toreros.

Pluma en mano, frente al mundillo bullicioso de los toreros, Lugin logró lo que no ha conseguido Antonio de Hoyos, escribir la novela de la torería; también consiguió frente al otro mundillo bullicioso de los estudiantes, lo que no pudo lograr ese tenaz enamorado de modistillas que fué el pobre Andresito González-Blanco.

Yo no creo que sean despreciables las dos novelas de Lugin. Es muy posible, sin embargo, que, para los «tonfiliteratos» que acudilla Ricardo Baeza—pobre y torpe ariete que quiere elevarse, ahora, en la fortaleza galdosiana, «La casa de la Troya» y «Currito de la Cruz» no tengan más valor que el de dos mamotretos henchidos de mala literatura. Pero esto, en definitiva, no es sino la proyección que la alegría del triunfo ajeno encuentra en los espíritus mezquinos. Lo triste es que, para muchos escritores que están limpios del venenillo de estas envidias a ras de tierra, las dos novelas de Lugin apenas cuentan la historia literaria de hoy.

— Literatura sentimental, literatura de la mala — dicen.

Y esto es injusto. Precisamente, el pecado de la literatura de nuestros intelectuales es su falta de frescura, de lozanía, de espontaneidad. Terrible sequedad de Baroja, de Ortega, de Ayala... En cambio la literatura de Lugin y

conste, para noticia de lectores mal intencionados, que yo pongo esta literatura por debajo de la de Baroja y de la de Ayala la literatura de Lugin tiene un perfume blando y caricioso de azahares bélicos una tristeza dulce de «orbayo» al caer sobre los verdaderos pradines galaicos. Si acaso, podrá decirse que hay en ella un exceso de sentimentalidad. Pero esto no es un defecto, una falta. Todo lo contrario. Un exceso, una abundancia. Y mejor es pecar de más que de menos. Más vale ser frondoso y florido que ser árido, sombrío y reseco como Baroja.

— Bien — dirán todavía los detractores de la literatura sentimental. — Bien, pero, con todo, las dos novelas de Lugin podían estar mejor escritas.

¡Ah!... Ese es el error. La literatura de «La casa de la Troya» — digamoslo con un término culinario — está «en su punto». Es clara, sencilla, apasible y sentimental. Como ha de ser el amor entre un estudiante y una mujercita «al estilo antiguo». Y la literatura de «Currito de la Cruz» tiene la emoción un poco ingenua un poco fosca, un poco ruda con que ha de narrarse la vida de un héroe de la torería. Ni aquel amor ni esta vida pueden ser entenebrecidas de literatura reseca y árida. De la verdadera «mala literatura». Lugin no habría sabido escribir, quizá, los cuentos fuertes, impetuosos de «Vidas sombrías». Pero, sin duda alguna, Baroja no es capaz de narrarnos el idilio de Gerardo y Carmiña. Por esta misma, por esta ausencia de ternura, Baroja será siempre «un ogro que escribe».

Si reptamos las palabras del principio. Sobre el ataúd de Pérez Lugin debieron colocarse una capa de estudiante y un estoque de torero. Dos síntesis, dos símbolos...

JOSÉ LUIS SALADO

Información municipal

EL GENERAL GOBERNADOR

Ayer mañana visitó al Alcalde en su despacho oficial, el Excmo. Sr. General Gobernador, don Antonio Martín Torrente, para testimoniar su gratitud al señor Martínez García por sus gestiones en favor de los Jefes y Oficiales del Arma de Artillería sometidos a procedimiento.

El Alcalde reiteró sus manifestaciones de cariño y admiración hacia el glorioso Cuerpo.

MEDIDAS SANITARIAS

Denunciada por el Excelentísimo Sr. Inspector provincial de Sanidad la existencia de varios casos de fiebre tifóidea en el Palmar, se han adoptado por la Alcaldía las precauciones de rigor en estos casos, poniendo a disposición del señor Inspector municipal del Distrito la vacuna preventiva y curativa necesaria para contener la invasión de la epidemia.

ARTÍCULOS DECOMISADOS

Por no hallarse en condiciones para ser consumidos por el vecindario, han sido decomisados los siguientes: Pedro Llopis, 20 kilos de emperador.

Juan Martínez, 8 de gambas.

P. Arce, 4 de gambas.

Antonio Martínez, fanega y media de olivas.

RECAUDACIÓN DE ARTÍCULOS

Hoy termina el plazo voluntario para poder retirar de la Recaudación municipal de arbitrios los recibos sobre Inquilinato, carruajes de lujo, automóviles y motocicletas, Casinos y Círculos de recreo, correspondientes al primer trimestre; y carteles, rótulos, escapeletes, etc.; motores, montacargas, calderas de vapor y accesorios; camiones automóviles, automóviles de servicio público, carruajes de plaza, bicicletas, carros de carga y transporte, coches fúnebres, etc.; entradas de carruajes en edificios particulares, establecimientos que requieren vigilancia especial y canales y bajadas de aguas pluviales, correspondientes al ejercicio del segundo semestre de 1.926.

El Alcalde a Madrid

En el correo de ayer salió para Madrid, el Alcalde don Francisco Martínez García.

Manifestó que entre los asuntos que lleva en cartera los más preferentes son: conferenciar con el ministro de Fomento acerca de los riegos de Murcia, solicitar del ministro de la Guerra que no sea trasladado de Murcia el Sexto Regimiento pesado de Artillería, y visitar a Martínez Anido para tratar acerca de los proyectos de reformas urbanas.

A la estación salieron a despedir al Alcalde varios concejales.

Para anuncio práctico : : : : : LEVANTE AGRARIO

Diario de Lorca

DE FESTEJOS

Ha comenzado la construcción de las casetas, que para refugio de feriantes, se emplazan anualmente, en la gloria de la plaza de Colón.

El Ayuntamiento de Lorca y la Cámara de Comercio que son las entidades llamadas a intervenir en la realización de nuestros festejos de feria, aún no se han preocupado de confeccionar ni un mal programa de festejos, que por lo menos diera la sensación, de que estas trivialidades, son para ellos, un problema al que siempre tuvieron en la memoria, ya que él también es el lentivo que mitiga en parte los sufrimientos por que atraviesa nuestro comercio, que debiendo ser defendido por nuestra Cámara de Comercio, se le da en el más deplorable de los olvidos.

Nosotros, por nuestra parte cerramos con el presente, nuestras peticiones; pues si los que tienen la obligación de hacerlo se cruzan de brazos, no debemos ser más papas que el Papa.

DE TEATROS

Hoy se han repartido al público las listas del personal y obras, que la eminente trágica, Margarita Xirgu, representará en el Teatro Guerra durante la temporada de feria.

El debut de la Compañía será el día 24 del presente con la hermosa comedia en tres actos del insigne Benavente «Rosas de Otoño».

El abono, según se desprende de la demanda que existe hasta hoy, es de los más brillantes que se han hecho desde hace mucho tiempo en nuestro Teatro principal.

HOMENAJE

En estos pueblos de raras melancolías, ante todo lo que signifique, una nota de ciudadanía, causa enorme extrañeza, la realización de un acto de tanta dignificación social como el realizado ayer, en el salón del partido de Unión Patriótica, para rendir un homenaje de admiración y de cariño al veterano maestro Nacional don Pedro Antonio Hilario, que durante cuarenta años ha estado al frente de su Escuela de niños, y en cuyas aulas se nutrieron la mayoría de los que hoy son algo en nuestra Lorca.

La redacción de «Tontolín» de este simpático semanario, ha sido la organizadora de este homenaje y a ella corresponde la gloria del triunfo.

Fueron los comensales unos doscientos cincuenta y reinó en el acto la cordialidad mas armónica, que en estos actos puede desearse.

El director propietario del semanario «Tontolín», señor Fernández Puche, fué el encargado de leer las adhesiones recibidas; fueron de los señores Alcalde de Lorca, don Miguel Rodríguez Valdés don Juan Bautista Montoya, El Marqués de Villa Sierra, don Joaquín Martínez Perier, don José María Zarauz, don Tomás de Aquino Arderius,

y otros varios señores que sentimos no recordar.

El Maestro Nacional don Domingo Rex, con una fluidez de oración que cautivó por lo galana y si cera, dedicó párrafos tan llenos de vida y de realismo, que al terminar sa ofrenda al veterano maestro, fué clamorosamente ovacionado por lo ecuaníme del concepto y la honradez de las frases vertidas en honor del homenajeado.

Después dedicó sentidas frases al señor Hilario el Excelentísimo señor Conde de San Julián que estaba a la derecha del festejado, terminando con el siguiente párrafo «sumarse a un homenaje tan digno como el que realizamos, es engrandecernos a nosotros mismos»; el señor Conde de San Julián fué ovacionado. Seguidamente hicieron uso de la palabra los señores don Juan Antonio Soriano, Director de la Graduada; el culto Abogado don José María Campoy. El Profesor de matemáticas don José Ruiz Pérez Muelas y el Maestro Nacional señor Robles Gomez, dedicando todos ellos brillantísimos párrafos en honor del homenajeado que fueron muy aplaudidos.

El señor Robles Gomez dió lectura a una cuartilla que el digno Magisterio de Murcia le enviaba para el señor Hilario.

Por considerarla digna de ser conocida, la reproduzco íntegra pues ella debe servir de orgullo a todos los Maestros de la provincia de Murcia.

«La Asociación provincial de maestros nacionales de Murcia, por mi modesta mediación, felicita desde lo más hondo de su alma a los tres iniciadores de este acto, como son, los antiguos alumnos del homenajeado, y el comité de redacción del brio so y simpatísimos periódico «Tontolín». He dicho ilustres porque aunque los precitados organizadores ostentaran de sus mayores toda la rancia prosapia de cien blasones y sus títulos nobiliarios abrazaran todas las ramas de la Heráldica, ninguno tan egregio y de tan poderosa estirpe como la de alentar en el pecho el amor al maestro; es decir, la dignificación del venerable anciano que su po formar nuestro espíritu y moldear nuestra inteligencia en la escuela, de aforanza emotiva, segundo hogar tibio de nuestra vida.

El maestro ejemplar don Pedro Antonio Hilario debe sentir una satisfacción extraordinaria por ser el anfitrión del aludido acto, toda vez que no es frecuente cosechar en vida estos frutos, reservados a la posteridad.

¡Bien por Lorca, la entrañable ciudad hermana, la de nostálgicas alamedas, la de mujeres de belleza tuncina y la de gentes hidalgas como pocas!

Todos los maestros de la provincia se unen fervorosamente a homenaje tan merecido y se felicitan de contar

Una cuartilla

Un reloj curioso

En la parte norte del crucero de la catedral de Wells (Inglaterra), hay un reloj que se dice es el mas antiguo de los que dan las horas mecánicamente. Data de 1329, y su constructor se llamaba Pedro Lightfoot. Además de las horas del día, indica la fase de la luna, la posición de los planetas y las mareas, todo ello por medio de una serie de extraños mecanismos, de los que forman parte varias representaciones de cuerpos celestes.

Cuando este reloj da la hora, dos caballeros armados de punta en blanco salen de dos puertas en direcciones contrarias y se embisten con furia, dándose mutuamente tantos golpes de lanza como horas señala el reloj. A poca distancia, encuéntrase sentada en lo alto de un elevado poste una extraña figura que toca los cuartos con una campana.

La esfera del reloj en cuestión tiene veinticuatro horas e indica las fases de la luna sobre un mapa del cielo.

En el exterior del mismo crucero hay otra esfera mas grande y dos campanas, sobre las cuales dos guerreros dan los cuartos, golpeándola con sus alabardas. Se dice que estas figuras se mueven por el mismo mecanismo del reloj interior.

en su seno con un compañero tan abnegado y prestigioso como D. Pedro Antonio Hilario que tanto y tanto ha avalorado el rico joyel de la patria española.

JERÓNIMO RAMÍREZ XARRÍA.
Murcia 11 Septiembre 1926.

Terminó el acto con unas sentidísimas frases de agradecimiento del homenajeado, recibiendo a la terminación del acto los respetos que el anciano maestro se merece.

LICENCIADO BLAS-KITO.

Toros y Toreadores

LOS NOVILLOS DEL DOMINGO HAN LLEGADO

Ya se encuentran en los corrales de la plaza los ocho novillos de Moreno Santamaría que han de ser lidiados en la corrida del próximo domingo.

Ayer por la mañana llegaron a esta los seis bureles que completan la novillada con los dos que ya se encuentran aquí.

Por la tarde a las cuatro y ante bastantes aficionados fué descajonado el ganado, que trae buen tipo y trapío.

Los pelos, números y nombres de los ocho asados son los siguientes:

- Número 44. — Conductor, negro.
- Número 70. — Cordobés, negro.
- Número 2. — Almendrito, negro.
- Número 35. Tabacoso, negro mulato.
- Número 48. — Relicario, negro.
- Número 4. Rosquetero, berrendo en negro.
- Número 80. — Pardiño, cárdeno.
- Número 23. Cañuelo, negro.

La corrida es muy igual y de cabeza no son exagerados los «bureles».

El público que presenció la salida de los «morlacos» de los cajones, los elogió grandemente.

LA SUSTITUCION DE «CAGANCHO»

A causa de la cogida sufrida por el diestro «Cagancho», la empresa murciana se encontró en el difícil caso de sustituir al toreador de apodo tan comentado. Circularon telefonemas para ver

la forma de que el sustituto fuera de la categoría del que se reemplazaba y no encontrando mejor arreglo, ha quedado completado el cartel de diestros con Carratalá.

La corrida queda muy bien para pasar una buena tarde de toros, pues la novillada es de las de «abrigo».

D. SINCERO.

UN RUEGO A LOS PERIODISTAS ESPAÑOLES

Por la hermana de Mariano de Cavia

El telegrato nos ha traído la desagradable noticia de que la hermana del ilustre periodista fallecido, Mariano de Cavia, se halla en la más espantosa miseria.

El Presidente de la Federación de la Prensa de España, inmediatamente de conocer la triste situación por que atraviesa dicha señora, lo puso en conocimiento del Gobierno para que la redima de la extrema pobreza en que se encuentra.

La resolución del señor Rivera-Rovira, merece toda clase de encomios; pero no estaría de más, para que sea unánime la petición, que todos los periódicos de España publiquen un artículo, en la fecha que fijase la Federación de la Prensa de España, solicitando del Gobierno ponga los medios para remediar a esta pobre señora, que desamparada de todos, ha llegado a la vejez, envuelto en la mayor miseria.

Según tenemos entendido, las Diputaciones de Zaragoza, Huesca y Teruel, ofrecieron a doña Carolina de Cavia hacer más de un año, asignarle una pequeña pensión; pero hasta ahora no lo han hecho. Extremo éste, que debería hacerse constar en el artículo a que nos referimos.

Los periodistas debemos hacer todo cuanto humanamente sea posible para salvar de la indigencia vergonzosa a la hermana del que fué nuestro compañero y gloria del periodismo español.

CARLOS SUAREZ Y MOLINA

Dimisión admitida

Madrid 16.—Le ha sido admitida la dimisión de su cargo de asesor de la enseñanza en la dirección de Marruecos a don Luis Santullano.

Noticiero local

De cabo de Palos ha regresado doña Angeles López Fuero.

De la Ribera ha regresado nuestro particular amigo don Antonio Clemares Valero.

Con toda felicidad ha dado a luz una niña la virtuosa señora doña Rosario Artero, joven esposa de nuestro buen amigo don Angel Albaladejo. Reciban nuestra enhorabue a los venturosos padres.

Se encuentra en esta capital el general de Ingenieros señor López-Rodas, que viene a intervenir en el asunto de los aljibes.

Procedente de Jumilla hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo el Alcalde de aquella ciudad, don Antonio María Ortega y Falcón, como también

a nuestro buen amigo don Rafael Soría.

Nuestro particular amigo don Federico García Izquierdo, joven y exquisito poeta, ha sido premiado con el accésit al tema primero, en el certamen literario de San Juan de Alicante.

Reciba el inspirado poeta y compañero en la Prensa a nuestra más sincera felicitación.

Anoche en el rápido llegó, procedente de Valencia el general Moscoso, Teniente general de los somatenes.

Vuelco de un automóvil

Barcelona, 16.—En las inmediaciones de Igualada volcó un automóvil.

A consecuencia de esto resultaron una persona muerta y tres con heridas gravísimas.

Los heridos fueron trasladados al Hospital.

